
SPØRGSMÅL NR. S 2505
§ 20-SPØRGSMÅL TIL SKRIFTLIG BESVARELSE

Til: Statsministeren

Dato: 30. juni 2010

Stillet af: Lars-Emil Johansen (SIU)

Vil statsministeren overveje at ændre sin holdning og nu give en dansk 

undskyldning til de grønlandske børn, der i 1951 blev fjernet fra Grønland og 

forsøgt tvangsassimileret til danske rollemodeller, i lyset af de positive 

resultater, sådanne undskyldninger har medført i andre lande, blandt andet i 

Canada via statsminister Stephen Harpers undskyldning til Canadas 

oprindelige folk for lignende tvangsindgreb over for deres børn, hvor han 

understreger, at en sådan assimilationspolitik var forkert, har medført megen 

skade og ikke bør have nogen plads i historien?

(Spm. nr. S 2505).

Begrundelse

Statsministeren har tidligere nægtet at give en undskyldning til de 

grønlandske børn og familier, som blev udsat for det danske forsøg i 1951 på 

at assimilere en række grønlandske børn til danske rollemodeller gennem 

flytning til Danmark på falske præmisser og efterfølgende tvangstilpasning til 

dansk identitet.

Under Inuit Circumpolars Conferences konference i Nuuk d. 28 juni 2010, 

fremhævede præsidenten for Canadas fælles organisation af Inuit, tidligere 

canadisk ambassadør i Danmark, Mary Simon, den undskyldning, som 

statsminister Harper har givet i det canadiske parlament for samme  fortidige 

politik, der lød: »i dag indser vi, at denne assimilationspolitik var forkert, har 

medført megen skade og ikke bør have nogen plads i vores historie«. Mary 

Simon sagde, at »denne undskyldning var af afgørende betydning for alle 

canadiere og var et stærkt forsinket moment i en forsoningsproces for mange 

tidligere kostskoleelever og deres familier«, og kaldte den et led i en række 

politiske ændringer fra det føderale Canada, der giver nyt håb for Inuit der.

På baggrund af disse tilkendegivelser omkring den absolutte positive effekt af 

en undskyldning bør statsministeren i Danmark efter spørgerens mening leve 

op til det nuværende internationale niveau og ændre den forældede danske 

afvisning af en officiel undskyldning for fortidens fejl på dette område.

På Folketingets formands vegne

Lovsekretariatet

Den 30. juni 2010

Svaret bedes sendt elektronisk til 
spørgeren på Lars.Johansen@ft.dk
og til Lovsekretariatet på lov@ft.dk.


